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A brassói nyugdíjintézet reformjához. 
A brassói nyugdíjintézet most összehívott. 

közgyülése hivatva van a fölött dönteni, vaj- 
jon az intézet, tekintettel ama nagyobb mérvü 
vesztességekre, melyeket a multban főleg a kel- 
leténél nagyobb nyugdíjrészletek kiutalványo- 
zása által szenvedett, feloszoltassék-e, avagy a 
nyugdíjigények kiszámítását helyesebb alapokra 
fektetve, ujabb tagok fölvétele mellett műkö- 
dését folytassa. A feloszlás, illetőleg felszámo- 
lás ismét kétféle lehet és pedig vagy azonnali, 
melynél az összes vagyoni részek lehetőleg 
gyorsan értékesittetnek és az így befolyó pén- 
zek az egyes tagok között igényjogosultságuk 
arányában kiosztatnak, avagy pedig a felszámo- 
lás természetszerüen hajtatik végre, olyképen, 
hogy az intézet új tagokat többé nem veszen 
fel, hanem a már fennálló kötelezettségeit a 
nyugdíjfizetést illetőleg, utolsó tagjának elha- 
lálozásáig - mely ténynyel a társaság magá- 
tól megszünik — fentartja. 

Tekintettel az intézet humanus czéljaira 
és magának az ügynek szélesebb körre kiható 
fontosságára, helyénvalónak találjuk itt e kér- 
déssel foglalkozni és nézeteinket az ügyet ille- 
tőleg, lehetőleg röviden kifejteni. 

Az első kérdés, mely tisztába hozandó, 
ez: vajjon az adott viszonyok között, az inté- 
zetnek további rendes fennállása, vagy pedig 
felszámolása megfelelőbb-e; és ha ez utóbbi 
mondatnék ki, a természetes vagy pedig a rög- 
töni felszámolás czélszerübb-e ? 

A rögtöni felszámolás a jelen körülmények 
között, a leghelytelenebb módja volna a baj 
orvoslásának, mert eltekintve attól, hogy az 
intézmény humánus jellegével homlokegyenest 
ellenkezik, a nyugdíj élvezetében már levők 
ebbeli jogosultságuknak hirtelen beszüntetése 
által különösen az előrehaladottabb koruak, a 
tőkerészletük teljes visszafizetése által is, oly 
jogsérelmet szenvednének, mely egyesekre néz- 
ve a megélhetést is kérdésessé tehetné, mivel 
az illetők a reájok eső tőkerészletért semmi- 
féle ilynemü társaságnál maguknak hátralevő 
napjaikra csak megközelítő életjáradékot sem 

biztosíthatnának. De helytelen volna azért is, 
mivel az így siettetett liguidatiónál az ingatlan 
vagyonrészeknek értékesítése csak ismét na- 
gyobb vesztességeket idézne elő és az egyes 
tagok végeredménykép oly csekély tőkerészle- 
teket kapnának vissza, a mely befizetéseikhez 
semmi arányban sem volna ! 

A mi a természetes ligquidatiót illeti, erre 
nézve be kell vallanunk, hogy első tekintetre 
ez látszik leghelyesebbnek, különösen ha tekin- 
tetbe vesszük azt, hogy a közönség bizalma az 
intézet irányában az utóbbi időkben erősen 
megingott és így ujabb tagok jelentkezésére 
nem igen lehet számítani. De figyelembe ve- 
endő, hogy ezen természetes beszüntetése az 
intézménynek csak egy bizonyos ideig foly- 
hatna rendben, addig t. i., míg az intézet ren- 
delkezésére álló tőke elég nagy a kezelési költ- 
ségek elviselésére; mihelyt azonban a tagok 
száma és így a tőke nagysága is annyira le- 
apadt, hogy a kezelési költségek a bevételek 
és a kifizetendő nyugdíjak különbözetéből nem 

fedezhetők: a kezelési költségek az alapot tá- 
madják meg és a még élő biztosítottakra néz- 
ve a nyugdíjjogosultságot illuzóriussá teszi. 
Látjuk tehát, hogy a liduidatió ezen módja az 
intézmény ifjabb tagjaira nézve veszélyes. – 
Legjobb volna még, ha a közgyülés azon egetre, 
hogy a működés folytatását nem hajlandó meg- 
szavazni, az egész intézetnek valamely más 
nagyobb, a tagoknak a jövőre elég garantiá- 
kat nyujtó biztosító intézetbe való beolvadását 
mondaná ki. Azt hisszük, hogy lehetne ha- 
zánkban oly biztosító intézetet találni, mely az 
összes kötelezettségeket méltányos föltételek 
mellett magára vállalná. 

Végre lehetséges és a mennyire a rendel- 
kezésünkre álló iratokból meggyőződhettünk, 
legvalószínübb is, hogy a közgyülés az üzem 
folytatását fogja kimondani. Az üzletvitel foly- 
tatása mellett szól az is, hogy az az egyedüli 
mód, melynél kellő gond mellett további vesz- 
tességek teljesen elháríthatók. Természetesen föl- 
tételezve, hogy a bizalom az intézet iránt még 
annyira meg nem ingott, hogy új tagok föl- 
vételre kellő számmal ne jelentkezzenek. – 

Különben is a bizalom bár lassan, de még 
mindig újból megszerezhető, ha az alapszabá- 
lyok kellően módosittatnak és az egész ügy- 
kezelés az igényeknek szigoru szemmeltartásá- 
val folyik, de különösen a kifizetendő nyug- 
díjak nagysága helyes mathematikai alapokon 
számittatik ki. 

A mint az előttünk fekvő szervezeti ter- 
vezetből látjuk, a brassói nyugdíjegyesület elől- 
járósága a kezdeményezést e tekintetben Albrich 
Károly főreáliskolai igazgató útbaigazításai 
alapján, némi eltéréssel ugyan, már megtette s 
különösen az úgynevezett „egység" kiszámitá- 
sát, bár szigoruan tudományos szempontból 
nem egészen helyeselhetőleg, de a gyakorlati 
igényeknek teljesen megfelelő alapokra fektette. 
Azt hisszük, hogy ezen alapokon indulva, az 
intézmény működésének akadálytalan folytatá- 
sára képes leend; de mindazonáltal kötelessé- 
günknek ismerjük két dolgot a tisztelt közgyü- 
lés figyelmébe ajánlani, nevezetesen : 

1) hogy az „egység" kiszámításánál alapul 
felvett 5,-os kamatoztatása a tőkéknek sem a 
jelenlegi átlagos pénzviszonyoknak, sem pedig 
különösen az intézet helyzetének meg nem fe- 
lel. A nyugdíjegyesület vagyonának tetemes és 
kelleténél nagyobb része ingatlanokba van fek- 
tetve, melyek a felvett 5%-os kamatnak meg- 
felelő hozadékot nem hajtanak; ennek követ- 
keztében kénytelen a tőkének másik részét 
olyképen elhelyezni, hogy az ott elért kamat- 
többlet a hiányt fedezze! Hogy ez magának 
a tőkének veszélyeztetése nélkül lehetséges-e, 
akkor, midőn a pénzpiaczon teljes biztonságot 
nyujtó adósoknak átlag 59,-on szivesen kölcsö- 
nöznek, - nem szorul bővebbi magyarázatra. 
Már pedig egy nyugdíjegyesületnek pénzeit 
nem szabad a nagyobb jövedelem kedvéért 
koczkáztatni; de ezt, úgy hiszem, nem is te- 
szik, hanem egyszerüen a jövedelemhez képest 
kisebbítik az „egység" értékét. Igy történt ez 
már magában a tervezetben kiszámított „egy- 
ség"-értékével is, mely ott 39 402531 krban 
van 1889-re megállapítva; holott annak a ter- 
vezet számitásait alapul véve, 5 százalék mellett 
41170212 krnak kellene lenni. Kérdés: vaj- 
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Ifjúság. 
(Folytatás.) 

István azonban nem volt közönséges ember, 

mert ha az lett volna, nem foglalkoznám vele külön. 
Ifjúkorában szenvedélyes vadász lévén, megszokta a 

tevékenységnek legalább azt a nemét s a mikor be- 

következett rá is a semmittevésnek tulajdonképen os- 

toba, hosszu korszaka, megunta hamar, beállott ka- 

tonának. A kardcsörömpölés azonban nem volt na- 

gyon inyére családjának s ott kellett hagynia bajtár- 

sait s lemondani a kinálkozó szép csillagokról, azok 

arany hátterével együtt. 

István tehát folytatta ott, a hol elhagyta s 

minthogy volt benne annyi műérzék, hogy a semmit- 

tevést előkelőn és nagy mértékben, sőt bizonyos 

stylszerüséggl űzze, szerencsésen tönkre jutott, rop- 

pant vagyona daczára, nehány esztendő alatt. A bu- 

kásból azonban hamar talpra ugrott s nekifogott a 

munkának. Hivatalt kapott hamar, egy világhirü pá- 

risi czégnél s ott dolgozott sok nehéz éven át: jó- 

kedvvel, vídáman, szinte azt mondhatnók boldogan, 

hogy megszabadult attól a nagy vagyontól, a mely 

amúgy is terhére volt s attól az előkelő életmédtól, 

melyről sok szépet lehet elmondani, csak azt nem, 

hogy mulatságos és kielégítő, olyan emberre, a kinek 
van szíve és esze. 

A munka segélyével István csakhamar vissza- 
nyerte azt, a mi jót elveszített: a jómódot, de soha 
nem vágyódott többé az után, a mitől megszabadult, 

a dologtalanság után. 
Mindezt még csak egy eset fölemlítésével kell 

kiegészítenem: azzal, hogy valamint a rokonának öl- 
ben hurczolásával jó szívéről, Júgy egy teljesen is- 
meretlen asszony megvédelmezésével egy ripők tá- 
madása ellen, bátorságáról adott teljes bizonyságot. 
Iszonyu párbaj lett ebből a megvédelmezésből s Ist- 
vánunk majd belehalt abba a sebbe, a mit kapott; 
de ellenfele is olyan összekaszaboltan támolygott a 
hareztérről, hogy még maig is annak a párbajnak a 
koldusa s az arczán van egy olyan forradás, a mely- 
től a mint némely vidéken mondják, folyton ,csuk- 
lik a szeme? — csúful hunyorgatván. 

Maga ez a történet lehet primitiv, sőt unalmas 

is, de arra, a mire felhoztam, fölötte alkalmas: rá- 

mutatni, hogy ennyi tevékenység gazdagabb uraink 

között a legritkább esetek közé tartozik, s bizonyí- 

tani azt, hogy ha rendes, józan körülmények között 

is szüksége van minden férfiúnak arra, hogy ifjusá- 
gában szerezzen magának erőt, a melynél fogva elbir 

minden csapást s még a jólét súlyát is elviselheti. 

Szüksége van erre annak, a kit az élet kényeztető 

körülményei meg nem tanítottak a küzdés kibirására. 
Azok, a kik bukásban nem birnak magukon máskép 
segíteni, mint a nevük vagy személyük áruba bocsáta - 
sával, ép olyan nyomorultak, mint a kiket a kétség- 
beesés váltóhamisítás bünébe taszit. Hazugság mind- 
kettő: de az egyiket törvény, a másikat a becsüle- 
tes emberek megvetése sujtja. S kizárva lenni a tisz- 
tességből ép annyi, mint bezárva lenni a börtönbe ; 
legalább ugy kellene ennek lennie. Ha aztán a ki 
kiszabadult a börtönből, képes még fenhordani a fe- 
jét, vagy letagadni a megvetést az, a ki rászolgált : 
az annak a társadalomnak a büne, a melyben az 
lehetséges. 

Példám ellen kifogásul felhozható az, hogy azt 

olyan körből szakítottam ki, a mely a rendes, átlagos 

életen fölötte áll, tehát nem is alkalmazható rá. Meg- 

lehet. De tekintettel arra, hogy ,„odafent" élesebb a 

világosság s ritkább az ember, a ki ott valaminő tettel 

kiválik, sokkal nagyobb néptömeg látja meg, mintha 

idelent követ el valaki olyant, a mi méltó a figyelemre. 

Aztán a mi társadalmunk az utánzások lánczolatából 
áll s maguk a tények ugyanazok maradnak szinte 
minden rétegben, bárha a nézetek változnak is. A 
serfőző is a legszívesebben látja dologtalan úrnak a 
fiát, ha egy kis módhoz jutott s a bádogos is sport- 
hajlandóságokat affectál, ha vasárnap elmehet a ló- 
versenyre. (Folytatása következik.) 

Brassóban a kiadóhivatalban. Budapésten: 
Egész évre 7 frt, félévre 8 frt 50 kr, negyedévre Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus) 

1 frt 80 kr. Külföldre egész évre 20 1rank. 
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jon a tőkék 50-kal való kamatoztatásának 
hirdetése, de tényleg kevesebbnek kifizetése 
alkalmas-e arra, hogy a bizalmat az intézet 
irányában fokozza és nem bir-e inkább valami 
ügyes szemfényvesztés hatásával? Ezek foly- 
tán részünkről is Albrich Károly úr nézetéhez 
csatlakozva, a tőkéknek 4 1/2'/kal való kama- 
toztatását tartjuk számítási alapul veendőnek. 

2) Tekintettel azon körülményre, hogy az 
intézet czélja tagjainak aggkorában, midőn azok 
munkaképtelenek vagy kevésbbé munkaképe- 
sek lévén, egy bizonyos már általuk is előre 
megállapítható nyugdíjösszeg kifizetése által 
életfentartásukat biztosítani; elengedhetlennek. 
és főfontosságunak tartjuk, hogy az egység 
értéke lehetőleg állandó jellegü legyen és ne 
függjön minden egyes év üzleti eredményétől. 
Ez pedig csak egy ,nyugdíj-tartalékalap" ala- 
kítása által érhető el, a melyre kedvező évek- 
ben az illető évre kiszámított és az állandósi- 
tott egységértékek öszzegeinek különbsége át- 
irandó, hogy az így felhalmozott tőkék ked- 
vezőtlen üzletévekben az állandó – mondjuk 
41, 0, kamatoztatás mellett kiszámított egység- 
érték kiegészítésére fordítható legyen. Hogy 
azonban ezen tartalékalap kedvező viszonyok 
között a végtelenbe ne nőjjön, eleve lehetne 
maximális nagyságát, vagy az évenkint fize- 
tendő nyugdíjak összegének egy bizonyos szá- 
zalékában, vagy pedig egy előre megállapított 
kerek összegben meghatározni. Ha a tartalék- 
alap ezen összeget elérte, akkor a fölösleg, mint 
osztalék az állandó nyugdijon telül, a nyugdíj- 
egységek arányában az egyes tagoknak kifize- 
tendő volna. 

Krbek Arnold. 

Belföld. 
Országgyüűülés. A képviselőház nov. 21-iki 

ülésében tovább folyt a cultus-vita. Elsőbben is Ko m- 

lóssy Ferenczla ,Magyar Állam* stylusában támadta 

meg a vallás- és közoktatási minister február 26-iki 

rendeletét, mire a provocált minister a ház általános 

érdeklődése mellett kezdett szólani. Felolvasott a 

herezegprimásnak Treforthoz intézett leveléből egy 

passust annak bizonyságára, hogy a clerus nem talált 

dogmatikus akadályt az 1868-ik évi 53-ik törvény- 

czikk végrehajtására. Folytatólag rendkívüli elmeéllel 

vitatkozott a minister több szónokkal; hol egy-egy 
ötletet sziporkáztatott, hol meg egy-egy súlyos érvet 

lökött a vita serpenyőjébe és a mérleg nyelve ma. 

beszéde után még jobban az ő javára billent. Napl 

ról-napra, óráról-órára, szinte láthatólag nő a kép- 

viselőház rokonszenve és tisztelete Csáky gróf iránt 

Ma is minden oldalról helyeselték és éljenezték be. 
szédét, melyben igen érdekesen fejtegette, hogy a 

természeti jogot az állam mennyire korlátozza min- 

denütt és mennyire üdvös, hogy a vegyes házassá- 

gokban is törvény által korlátozza a szülőknek ezen 

természeti jogát a gyermekekre nézve. Kifejtette, 

hogy az állam a polgári anyakönyvek vezetésével — 

ha majd erre kerül a sor – nem sérti az egyháza- 

kat, mert az állam csak azt veszi vissza, a mi az övé 

s különben a február 26-iki rendelet is nem a papo- 

kat sujtja egyházi funkcióikért, hanem az anyakönyv- 

vezetőket, polgári hivatali mulasztásaikért. 

E beszéd nagy hatását az utána fölszólalt Grü n- 

wald Béla is elismerte sőt kiemelte, hogy Csáky gr. 
beszédei hatásának az a titka, hogy bennük nem 

csupán a minister nyilatkozott, hanem a férfiú csele- 

kedett, ki meggyőződéséhez s nem a ministeri szék- 

hez ragaszkodik. Grünwald azután kifejtette a mér- 

sékelt ellenzék sajátságos álláspontját, mely szerint 

elismerik az 1868-iki 53-ik törvényezikk 12-ik sza- 

kasza fentartásának szükségét, elismerik a febr. 26-iki 

rendelet törvényességét, sőt helyeslik a polgári anya- 

könyvek behozatalára szolgáló törvényhozási intézke- 

dés initiativálását; - de még sem fogadják el a 

határozati javaslatot, mert első pontjában van egy 

mondat, mely helyesli a minister eljárását; a mérsé- 

kelt ellenzék pedig nem helyeselheti azt, mert a mi- 

nister rendeletét czélszerünek nem tartja. Majd az 

ülés végén Asbóth János fejtette ki egyéni néze- 

teit, melyeket a ház pártkülönbség nélkül nagy figye- 

lemmel hallgatott végig. Jogi és egyház-politikai 
szempontból birálta úgy az 53-ik törvényczikket, mint 

a febr. 26-iki rendeletet s mindkettőben lelkiismereti 

sérelmet talált katholikus szempontból, mivel azonban 
elismeri, hogy a minister czélja nem az volt a ren- 

delettel, a mit tényleg elért s mivel a vallási béke 

teljes helyreállítása czéljából törvényhozási intézke- 

déseket helyezett kilátásba, a szónok várakozó állás- 

pontot fogtal el. : 
k 

A nov. 22-iki ülésben is még mindig az elke- 
resztelési kérdés dominált. Legérdekesebb volt A p- 

ponyi Albert gróf felszólalása, ki az 1868-iki 53-ik 

t.-ez. 12. §-ának rendelkezéseit elvi szempontból nem 

tartja az ő meggyőződésével összeférőnek, mindazál- 

tal kijelenti, hogy annak sem fentartása, sem meg- 

változtatása szempontjából állást nem foglal, sőt ha 
gyakorlati szempontból kell a kérdésnek ezt a részét 

tekintenie, ki kell nyilvánítania, hogy a törvényt 

megváltoztatni nem kivánja. - Azon meggyőződésben 

van, hogy az 1868. 53. t.-cz. nem elég liberalis. A 

törvényhozásnak le kell rontania azokat a korlátokat 

is, melyek a keresztények és zsidók közötti házasság- 

kötésnek akadályul szolgálnak. Az egész ház helyes- 

lése kisérte e szavakat. Apponyi gróf e kijelentésével 

politikai multja egyik legjelentékenyebb positiv ered- 

ményét tagadta meg, mert hiszen ő volt az, ki 9 
évvel ezelőtt a keresztények és zsidók közti házas- 

ságra vonatkozó törvényjavaslatot a főrendiház segít- 

ségével megbuktatta. 

Apponyi továbbá szükségesnek tartja a kötelező 

polgári házasság behozatalát, hogy ez által. orvosolva 

legyenek azok az állapotok, melyek szerint az egy- 

házi hatóságok, saját lelkiismeretük ellenére, kötele- 

sek közreműködni olyan birósági functiókban, melyek 

természete és eredményei, hitelveikkel állanak ellen- 

tétben. Ilyen positiv közreműködésnek tartja azt, mi- 

dőn a katholikus szentszéki biróság a katholikus félre 

asztal és ágytól való elválasztással befejezett itéletét a 
polgári birósághoz áttenni kénytelen, hol azután az 

ő itélete alkalmul szolgál arra, hogy a végleges el- 

választás mondassék ki; holott a házasság a katho- 

ikus hitelvek szerint felbonthatlan. 

A cultus minister irányában A pponyi mély rokon- 

szenvet táplál, de a minister eljárását nem helyesli, 

nevezetesen a minister febr. 26-iki rendeletének tör- 

vényessége iránt vannak aggodalmai. Egyház-politikai 

aggodalma abban áll, hogy a rendelet az elkeresztelt 

gyermeknek az egyik anyakönyvbe történt bejegyzé- 

sét egyszerüen kitöröltnek jelenti ki akkor az anya- 

könyvből, midőn a pap a másik felekezet lelkészét 

értesiti az általa történt keresztelésről, holott a tör- 

vény az anyakönyvet állami okiratnak tekinti, mely- 

ből az egyszer beírt dolog ki nem törölhető; így a 

a cultusminister mostani rendelete az anyakönyvek 

örvényben gyökerező jellegén változtat. Vannak ag- 

godalmai a rendelet büntetőjogi sanctiója tekinteté- 
ben is. A anyakönyvvezetést a kormány állami func- 

tiónak jelezte s a cultusminister azt mondotta, hogy 

az elkeresztelő lelkészek, mint anyakönyvvezetők bün- 

tettetnek meg; ennélfogva a cultusminiszteri rendelet 

azt a helyzetet teremti, hogy az állam a saját köze- 

geinek mulasztásai ellenében rendőri intézkedés folya- 

modik. A rendőri kihágás statulásának jogát oly nagy 

mérté kben, a mennyire a febr. 26-iki ministeri ren- 

delet igénybe veszi, nem adhatja át a törvényhozás 

a ministernek. 

Nincs kulturharcz. 

(—rz.) A katholicismusnak Magyarorszá- 
gon államban és társadalomban egyaránt oly 
praeponderáló szerepe van, hogy bárminemü 
kulturharcz is nehezen vátlhatnék hasznára. – 
Mint kezdetétől fogva kétes és kétségbeesett 
vállalkozás, csak oly államokban forcierozható 
a katholika egyház részéről a kulturharcz, a 
melyekben nincs mit veszítenie s így a viszály 
által legfölebb csak nyerhet, legrosszabb eset- 
ben pedig eredeti, elégedetlen helyzetében ma- 
radhat. 

Tiszta dolog, hogy hazánkban a kultur- 
harcz oly ügylet, melyből a római egyház ré- 
szére nyereséget húzm nem lehet, mert Ma- 
gyarországon a katholika egyháznak nagyon 
sok vesztenivalója van s mi sem lenne dőrébb, 
mint ha oly koczkáztatásokba bocsátkoznék, 

melyekkel szemben a másik oldalon nem áll- 
nak megfelelő esélyek a nyerhetésre. Mindez 
oly magától érthető, hogy normális időben 
nem kellene több szót vesztegetni felőle. De 
az alsó clérus által űzött elkeresztelési izgatás 
nálunk annyira kihozta rendes kerékvágásából 
a viszonyokat, hogy nem lesz mábavaló do- 
log ezeket a természetes és magától érthető 
tényeket a legnagyobb nyomatékkal hangsú.- 
lyozni. 

Ha a viszályban, melyet a clérus a vegyes 
házasságokból született gyermekek vallási hova- 

tartozandósága tárgyában ép oly fölösleges, 
mint minden irányban káros buzgalommal űz, 
bőven megvoltak a kulturharcz csirái, úgy gróf 
Csáky Albin vallásügyi minister beszéde úgy 
hullott alá ezekre, mint dermesztő dér a gyen- 

ge csemetékre. Ha van még az okosságnak 
hatalma az izgató káplánok gondolkodása fö- 
lött, ha ezek érzelme még az erkö ésön és ha- 
zafias érzésen alapul, akkor clericális részről 
nem fog ismétlődni a kulturharczboz való ro- 
hanás. Mert gróf Csáky oly meggyőzően be- 
b zonyította az ily vállalkozás oktalanságát, 
erkölcsellenességét és hazafiatlanságát, hogy 
többé kétség nem foroghat fenn. 

A magyar parlamentben szavai által tar- 
tósabb benyomást és melégebb tetszést ritkán 
keltett minister, mint gróf Csáky az elkeresz- 
telések tárgyában tartott beszéde által. Igazi 
államférfiúi szellemtől áthatott s oly logikai 
összeállításu volt e beszéd, mely elmés szer- 
kez te s nem kevésbbé szilárdsága által impo- 
nált. A helyeslés zajos nyilvánításaira lobbant 
az egész ház, melyek azt bizonyították, hogy 
vallásministerünk liberális érzelme, hazafias 
szelleme és erélye, nemkülönben az állami te- 
kintély megőrzése körül tanusított buzgalma 
az egész nemzet elismerésében részesül. 

A minister szellemdús bizonyítása negativ 
és positiv irányban mozgott s a mit gr. Csáky 
nyujtott, az mind a két irányban meggyőző 
volt. Azt kellett bizonyítani, hogy a februári 
rendelet kivitelében katholikus dogma nincs 
megtámadva és hogy e rendeletet törvényes- 
sége tekintetében is megtámadhatlannak kell 
tartani. És gróf Csáky mind a két irányban 
teljes és tökéletes bizonyítékot szolgáltatott. 
A dogmaticus kérdést indokolási lánczolatának 
három része által merítette ki. E bizonyítás- 
nak az a kiindulási pontja, hogy az 1868-iki 
törvény, mely a vegyes házasságból származó 
gyermekek vallásáról rendelkezik, immár két 
évtizednél régebben fennáll. a nélkül, hogy 
dogmaticus szempontból a katholika egyház 
kifogást emelt volna ellene. Ezzel tökéletesen 
megegyezik azon körülmény, hogy az episco- 
patus a februári rendeletet a végrehajtási meg- 
hagyással kiadta a lelkészeknek, a mi bizony- 
nyal nem történik vala, ha általa a püspökök 
szorongatva érezték volna dogmaticus lelkiis- 
meretüket. Ezzel pedig tökéletesen el van dönt- 
ve a dogma kérdése s még csak a rendelet 
törvényességének kérdése van hátra. 

A cultusminister e tekintetben is a leg- 
nyomósabb érveket vitte a tűzbe. Hogy sz 
anyakönyvelés államrendőri functió s hogy e 
szerint a ministernek az anyakönyvelés illető 
leg kihágásokat statuálnia szabad, azt gróf 
Csáky eregetice és frappans hasonlatok segé- 
lyével bebizonyította. A rendelet törvényessége 
tehát kérdésen kívül áll s a dogmaticus ürügy 
egész tartalmatlansága kiméletlenül le van lep- 
lezve. Itt ugyancsak szabad volt gróf Csáky- 
nak emelt hangon és egész imponáló személyi- 
ségének érvényesítésével proclamálni elhatáro- 
zottságát, hogy síkra kel ezentúl is teljes 
erejével a törvény s a benne gyökerező rende- 
let mellett. Gróf Csáky az állam tekintélyét s 
törvényeinek souverain hatalmát csorbítatlanul 
meg fogja védeni és őrízni s a belső revolu- 
tióval szemben, melyet a katholika egyház ke- 

belében a főpásztorok és az állami tekintély 
elleni állásfoglalás által a lelkészkedő papság 
űz, azon helyre fog állni, meyet hazafiúi lel- 
kiismerete, állása a törvények őrizetében, az 
állam tekintélyének védelme számára kijelölnek . 

Frenetikus volt a tetszés, melyly 1 a par- 
lament gr. Csáky beszédének adózott. Merítse 
gróf Csáky e tetszésből azt a biztos meggyő- 
ződést, hogy az egész közvélemény egy ember- 
ként áll mögötte, eltökélten, síkra szállni az 
erős kéz és az állami auctoritás politikáj: mel- 
lett, melyet ő oly őszinte bátorsággal procl uált. 

Dalestély. 

Egy minden tekintetben fényesen sikerült es- 

télyről, magyar dalárdánk e hó 22-én tartott e évi 

második rendes dalestélyéről kivánunk megemlék ezni. 

Régebb keletü már az az általános közti dat, 
hogy dalárdánk a műéneklés azon fokán áll, melyre 

úgy az egyesület maga, mint magyar társadalm unk 
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nemes büszkességgal tekinthet. Szíves készséggel is- merjük el, hogy ezt a tudatot és meggyőződést a 
legközelebbi estélylyel csak mélyebb a en és erősebben 
állandósította dalárdánk. Örömmel jelentjük ki, hogy 

brkat y erkölcsi sikere még a vérmesebb várakozásokat is kielégítette; s ha vol- 
tak nézeteltérések, azok inkább az egyes darabok 
előadása által előidézett hatások és egyéni felfogások 
mint az előadások hiányosságából származhattak. 

Doppler „Te vagy, te vagy" és „Virradóra szól a 
falu harangja"t czímű népdalai régiségök és igazi 
magyaros zamatjukkal bilincselik le a figyelmet és 
rezegtetik meg a szív hurjait; Schumann „Czigány- 
élet"-e szintén a közkedvességnek és köztetszésnek 
darabja, főkép ha a most hallotthoz hasonló átérezéssel és 
felfogással adatik elő. Kreutzer Imá'-ja a „Gra- 
nadai éj"-ből egyike volt azon piecek-nek, melyeknek 
megujrázását a közönség szünni nem akaró viharos 
tapssal kivánta s mely az áhitat szárnyain ragadta a 
közönséget magával. Huber „Nemzeti zászló"-ja 

. 
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volt mégis a férfikarak koronája, melyet szintén is- 
mételni kellett. Nem is csoda ; Huber mestere a nem- 
zeties, hazafias szellemű szövegek zenésítésének. Da- 
lardánk meg mester ezeknek megjelenítésében. A 
vegyeskarnak csakis egy szerep jutott, hogy t. i. 
Lachner „A dal dicséretett czímű műdarabját az 
egész darabon átvonuló nehézség daczára, szép hang- 
festéssel, elismerésre méltó technikával mutassa be 
közönségünknek. A karok mellett Konopaszek Laura 
k. a. mezzo-sopran, és Binder Jenő főreáliskolai tanár 
úr tenor magándalaikkal hervadhatatlan babérokat 
szereztek maguknak s kiválóan emelték az estély fé- 
nyét. Nem tudjuk, mit emeljünk inkább ki, az erő- 
teljes és kellemesen ható, tiszta, szép hangot-e, mely 
fölött nevezett két közreműködő rendelkezik, vagy az 

iskolázott s a magasabb zene szabályainak megfelelő, 
határozott előadást! Ha dalárdánk ilyen tehetségeket 
szerepeltet, csak a közönség elismerésére, köszönetére 
számíthat, az egyesületnek pedig új babérokat szerez. 

Az estély szellemi részéhez méltóan viselte ma- 

gát közönségünk is. Már 8 órakor minden hely el 
volt foglalva s fél kilenez órakor a szó teljes értel- 
mében zsufolt ház előtt vette kezdetét az es- 

tély. Maurer Mihály cs. kir. kamarás főispán úr ő 
méltósága s méltóságos Pókay János tábornok úr 
mellett a honoratiorok, kereskedők s iparosok osztályá- 
hoz tartozók is igen-igen számosan vettek részt s a 
dalárda vezetőségével együtt nekünk is sajnálkozá- 
sunknak kell kifejezést adnunk a fölött, hogy több 
igen tisztelt vendégnek a hely szüke miatt vissza 
kellett az estélyről térnie. : 

Nem emlékszünk, hogy a mostanihoz hasonló 
díszes és nagyszámu közönség egyhamar együtt lett 

volna dalárdánk estélyén. De óhajtjuk, hogy a mu- 
tatkozó s most is tapasztalt pártolás ne legyen szal- 
matűz, hanem így legyen az mindig, mert ezt kivánja 

dalárdánk érdeme s társadalmunk érdeke is. - Nem 

szününk meg újra és újra hangoztatni, hogy magyar- 

ságunknak még ma, ez az egyetlen s legalkalmasabb 

találkozási helye. 
Adjon Isten dalárdánknak szép és jó jövőt; 

nekünk pedig békét s egyetértést, mert ,egy béké- 

ben s egyetértésben erős magyar intelligentiára nagy 
feladatok várnak." 

Ilyen czélra munkál dalárdánk s ilyenre 
Brassói. 

Német szinház. 

Csütörtökön, folyó hó november 20-án színre 

került az operettek gyöngye, ,Die Fledermaus? — s 

ezzel befejezést nyert a mostani bérlet operett-cye- 

lusa. Uj operetteket nem adtak volt, hanem inkább 

az általános közkedveltségnek örvendőket: ,Don Cá- 

sar?, „Boccacciot, ,Methusalem herczeg", .Koldus- 

diák", ,„Czigánybáró" s a hogy máskép várni sem 

lehetett, mindig telt ház előtt. 

A társulat, az idevaló viszonyokat tekintve, tel- 

jesen kielégítő. Minden fontosabb szerepre a meg- 

felelő erők állanak rendelkezésre, ha nem is oly kl- 

váló tagok, mint például a tavalyi társulatnál voltak 

egyesek. - Az összjáték teljes dicséretet érdemel s 

mindig szaporán folyik az előadás. A kiállítás a jel- 

mezeket illetőleg elég fényes; a mi pedig a színpadot 

illeti, úgy a brassói ,szép" díszletek eléggé isme- 

retesek. 

A csütörtöki darabban a jobb erők csaknem 

mind közreműködtek. Első helyen említendő ,Eisen- 

steint-né személyesítője Lanz asszony. Csinos szín- 

padi jolenség, ki elég hanganyaggal rendelkezik s azt 

értékesíteni is tudja. Énekét a tapsokban különben 

nagyon fukar közönség többször kitüntette. Nagy tet- 

szést aratott az igen élénk játéku Rafael k. a. 

„Adelet szerepében. A férfi szerepekben különben 
igen ügyes Dworak k. a. mint „Orlovsky nem 

érte el azt a sikert, mint előbbi szerepeiben, péld. a 
„Boccaccio'-ban. 

A férfiak közül Tref tenorista, tekintve azok 
ritka voltát, jó aquisitió s általános megelégedésre 
adta ,Alfredt-et. Kitüntek s szerepöket igen jó hu- 
morral adták Mánnel úr, mint fogház igazgató s 

Seelingúr mint ,Froscht. Kossovitz úr „Hisen- 

stein szerepében jól énekelt s jól játszott. 

Sajnálattal nélkülöztünk egyes szép dalokat, pl. 
a magyar nótát, mely rövidítéseket korántsem pótol- 
ták a különben eléggé jól sikerült kis új tréfák a 
fogházi jelenetben. 

Szombaton „Der Unterstaatssecretür" 
czímü vígjátékkal nyilt meg a folyó bérlet drámai 
részlete. Vasárnap pedig színre került ,Der Sohn 

des Wildniss" Helm szép drámai költeménye. 
Valamint az operette - előadások teljesen kielé- 

gítettek s a tavaszi hosszabb színházi saisonra elég 

jó kilátást nyujtottak, úgy a vígjátékok személyzete 
is teljesen megfelelő és főszereplőiben fokozottabb 

igényeknek is eleget tesz. - Első helyen említendő 

Lynch Emilia k. a., ki különösen vasárnap a Par- 
thenia szerepében igen nagy sikert ért el hatásos 

játékával. Hasonlókép dicsérőleg kerl megemlékez- 
nünk Diffenbacher urról, ki vasárnap a czímszerepet 

adta. Megnyerő színpadi jelenség s igen jól alakította 
a nyers, de őszinte germánt. Robe Toni k. a. már 

tavalyról előnyösen ismeretes, ki rendkívül kedves 

játékával a naiv leányok szerepében általános kedvelt- 

séget vívott ki magának. : 

A közönség megelégedését telt házakkal adja 
tudtul, oly annyira, hogy vasárnap még az orchester 

tere is ülőhelyekkel volt elfoglalva s a zenének künn 

az előszobában kellett játszania. A zenét a városi 

zenekar szolgáltatja s prácise játékával különösen az 

operette előadásoknál nagyon lényegesen hozzájárult 

a siker fokozásához. J.. M. 

NAPI HIREK. 
Gyászhír. Gróf Károlyi Gyul a, a magyar 

vöröskeresztegylet elnöke tegnapelőtt Budapesten meg- 
halt. Maurer Mihály cs. és kir. kamarás, főispán 

megbizásából Tompa Sándor megyei főjegyző és 
Walther Béla áll. főreáliskolai tanár a tegnapi 

gyorsvonattal Budapestre utaztak, hogy ott gróf Beth- 

len András földmivelésügyi ministerrel, a vöröske- 

reszt-egylet brassómegyei fiókjának elnökével, a fiók. 
egylett küldöttsége gyanánt a temetésen résztvegye- 
nek és a ravatalra diszes koszorút helyezzenek. 

Fillérestély. A prot. jótékony nőegylet idei 2-ik 
fillérestélyét, melyen háziasszonyokként Becző Imréné 
és ifj. Kovács Jánosné úrnők fognak szerepelni, f. 
hó 26-án szerdán a ,Central" fogadó nagytermében 
tartja. - Az estély műsora lesz: 1. Felolvasás Bene 
István úr által. 2. Férfi négyes, előadva a „Dalárda,, 
4 tagja: Péter János, Breitmeyer Adolf, Fehér Ist- 
ván és Téglás Lajos urak által. 3. Szavalat Városy 
Malvin k. a. által. 4. Magyar népdalok zongorán, 
czigányzene kisérettel előadja Ridler Antal úr. Műsor 
után táncz. Belépti díj 20 kr. - Ajánljuk ezen és 
vezetesnek igérkező estélyt olvasóközönségünk szíve s 
figyelmébe. 

Nyilvános számadás és köszönet. Folyó hó 8-án 
a róm kath. ,Jótékony egylet" által a szegény gyer- 
mekek felruházása czéljából rendezett hangverseny 
brutto-jövedelme összesen 394 forint 30 kr. volt, a 

1 mely összegből a kiadásokat 118 forint 13 krt. levonva, 
maradt tiszta jövedelem 276 forint 17 kr. 

A nemes czél előmozdításához különösen hozzá- 
járultak mélt. Maurer Mihály főispán úr 10 frttal, 
Maurer Viktor bankigazgató úr 3 frttal, több más 
jóltevő összesen 10 frt. 10 krral, Austerlitz mérnökné 

ő nagysága jegyek elárusítása alkalmával felülfizeté- 
sekből gyűjtött 7 frt. 50 krt, – mely kegyes áldo- 
zatokért az egylet vezetősége ezennel a leghálásabb 
köszönetet mond. 

Egyuttal a mily kedves, ép annyira elodázhatlan 

kötelességet teljesít az egylet vezetősége, midőn Ko- 

nopasek Laura k. a., Binder Jenő tanár, Dr. Matyéka 

Károly tanár, Linz H, Adler Jadues uraknak és 

Brennerberg Viktorin k. a.-nak a hangversenyben való 

szíves közreműködésükért, továbbá a nő-bizottság tag- 

jainak: Dr. Pavelkáné, Jaschik Gy.-né, özv. Rojdl 

F.-né és Fischer Eliz úrhölgyeknek a belépő-jegyek 

elárusítása körüli kegyes fáradozásaikért s végül a 

hangverseny zenei részének vezetésére felkért és ki- 

küldött bizottsági tagoknak: Brandner karmester, Ja- 

schik karnagy, valamint Lassel tanár uraknak az 

egylet nevében forró köszönetét fejezi ki. 
Ujabb adakozás a csángó-szoborra. A tatrangi 

községi előljáróság 5 frt; községi előljáróság Pürke- 
reczen ő frt; Karácsoni Sándor erdész Pürkereczen 
1 frt; Sipos Sámuel községi főbiró Pürkereczen 1 
frt; Gyerkó Márton esküdt Pürkereczen 50 kr., 

összesen 12 frt. 50 kr. - E lapok 131. számában ki 
volt mutatva 259 frt. 61 kr., a mostani 12 frt. 50 
krral az adakozások főösszege 272 frt. 11 kr. - Az 
adakozóknak szíves köszönetet nyilvánit és további 

adakozásokat elfogad: Koós Ferenez kir. taná- 
csos, tanfelügyelő. – Brassó, 1890. évi november hó 

21-én. 
Dr. Koch életrendje. A tüdővész gyógyítója-, 

Kochról, mint magánemberről a ,P. Ll.8.nak a kö- 

vetkező érdekes vázlatot küldi be egyik olvasója : 
aTöbb évig laktam Kochhal ugyanegy házban s ha 
személyes érintkezésünk nem is volt valami benső, 
mégis volt alkalmam sokat megtudni a tudós élet- 
módjáról és szokásairól. Koch nem szokott korán kel- 
ni, sőt ellenkezőleg, különös eseteket kivéve, ritkán 

hagyta el az ágyat kilencz óra előtt. Toiletteje meg- 
lehetős hosszu időt vesz igénybe, miután nagy gon- 
dot fordít rá. Azonnal teljesen felöltözik, a kabátot 

kivéve, e helyett ujjatlan ruhadarabot vesz föl, mely 
majdnem olyan, mint egy női hálóköntös. Ezt csak 
étkezéskor teszi le. A Berlinben obligát reggeli kávé 
helyet sűrü lisztlevest eszik, melybe rengeteg meny- 
nyiségü pirított fekete kenyeret vág. Ezen inkább 
kiadó, mint lucullusi reggeli után laboratoriumába 
megy, melyet nem is hagy el délután két óráig. Ek- 

kor van a nagyon egyszerü ebéd, mely áll levesből, 
sültből és könnyü tésztából. A levest voltaképen leg- 
utóljára kellett volna említenem, mert csak a tészta 
után következik. Pont háromkor a ház előtt áll egy 
hátasló, egy vén szürke, mely azonban nem a tudós 
tulajdona, hanem egy lokiadó intézetből kölcsönzi 
s ezen a lovon Koch mindjárt a háztól sebes ügetés- 
ben indulva el, az állatkertbe lovagol. Ez a lovaglás, 
melynél a tudós némileg különös lovagló-öltözetet és 
nagy karimáju kalapot visel, egy óráig tart. A dél- 
után többi ideje egész esti 8-ig ismét a studiumé. 
A milyen egyszerűü az ebédje, oly gazdag a vacso- 
rája, melynél soha sem szabad kevesebbet, mint 3-4 
féle husételt föladni. Étkezésnél hihetetlen mennyi- 
ségü szódavizet fogyaszt. Vacsora után, néha vacsora 
alatt szokta fogadni barátait és ismerőseit, kikkel 
egész éjfélig együtt marad élénk társalgásban. Ekkor 
aludni megy, előbb azonban az ágyban elolvas egy 
jó csomó politikai és tudományos lapot. Orvosokat s 
egyéb hozzá személyesen nem közelálló személyeket 
délután fogad, még pedig, ritka eseteket kivéve, csak 
laboratoriumában. Bizalmas emberei előtt sokszor ke- 
serüen panaszkodik, hogy gyakorta egészen ismeret- 
len emberek mennyire háborgatják őt látogatásaikkal. 
Koch nem száraz tudós, a ki csak a maga szakmájáért 
lelkesül, hanem minden iránt a legmelegebb érdek- 
lődéssel viseltetik, a mi tudomány és művészet terén 
történik. A közönséges érintkezésben igen előzékeny 
s megnyerő modoru világfi. Csak akkor szófukar, ha 
laicusok az ő tudományos buvárlatai felől akarják 
meginteriewolni. Megemlítendő még nagy jótékonysága. 
Pénzügyi viszonyait messze túlhaladva, segélyez fiatal, 
szegény tanulókat, vagy szükséget látó collegákat, s 
nagyon ügyel arra, hogy egy megszorult ember se 
hagyja el házát ségély nélkül. 

A tüdővész gyógyítása. Stellwag bécsi tanár teg- 
napi előadásában nagyon tartózkodóan nyilatkozott 
Koch módszeréről. A laikusok túlságos reménykedése 
valóban kárhozatos és már Berlinből is tiltakoztak 

ellene. Eddig csak egy concrét dolgot mernek állí- 

tani: azt, hogy a farkasseb gyógyítható. Hogy a 

lupus és a tuberculosis ugyanegy, arra csak nemrég 
jöttek rá; vagyis, pontosabban fejezve ki a dolgot, 

constatálták, hogy ,e két betegség bacillusait nem 

lehet egymástól megkülönböztetni.4 A két nyavalya, 

csakis ebben egy; a jelenségek egészen mások. A tu- 

berkulózis csaknem kivétel nélkül halálos; lupuszszal 

harmincz évig is elélhet az ember. A dolgot főkép 

laikus emberek viszik a túlságig. Halálos betegek 

utaznak Berlinbe, nem gondolva meg, hogy el bir- 

ják-e viselni az utazás viszontságait, vagy sem. Azt 
hiszik, hogy tüstént oly egészségesen térhotnek vissza 

mint a makk, pedig már nem egy eset volt arra, hogy 

tüdővészesek belehaltak a berlini utazásba. ,Ezért 

vigyázni kell, uraim 14 — fejezte be előadását Stellwag — 
„Csakis abban hidjenek, a mit Koch mond. Koch 
mindig igazat mondott; a mit ő állít, az kétségtelen. 
De most oka volna így imádkozni: lstenem, óvj meg 
a jó barátaimtól!4 Félek, hogy az egész dolognak 
rossz vége lesz. 



528 ,B R A S S 

Göthe egeszen új világításban. Németországban 
a waldsasseni lelkész, Lorenz, a minap egyik ünnepi 

prédikácziójába, melyet a martinsbuchi parasztok előtt 
tartott, hogy hogy nem, belevonta Göthét is. Kenet- 

teljes és bölcs szavai így hangzanak : ,Élt egyszer 
egy lump, a ki már meghalt, Isten legyen irgalmas 

bűnös lelkének, a ki egy csomó rossz iratot és művet 
csinált, melyek még most is nagyon el vannak ter- 

jedve, mert mohón falják és dicsérik a mostani lumpok 
Ez a lump Göthe volt, ha hallottátok már hirét. Őrizked- 

jetek munkáitól, mint a gyehenna tüzétől: mert ő nem 
volt a malasztnak embere, hanem a földi hiuságok fia, 

egy megrögzött lump. Nehogy olyanná neveljétek 

fiaitokat, mint Göthe volt.* 

A delfii ásatások. A franczia szépmüvészeti mi- 
nister javaslatot terjesztett a ház elé, melyben a delfi 

ásatások folytatása czéljából 400.000 franknyi hitel 

megszavazását kéri. A franczia és görög kormányok 

közt már régóta folynak tárgyalások ezen ásatások 
megkezdhetése tárgyában, melyek végrehajtásával az 

atheni franczia iskola fog megbízatni. A görög fővá- 

rosban nemrég alapított amerikai iskola megmozga- 
tott minden követ, hogy az ásatások joga reá bizassék, 

mert nagyon szerette volna működését ily nagysza- 

szabásu munkával megkezdeni. A görög kormány 
azonban épségben tartotta a franczia iskolának bizto- 

sitott jogokat, mely iskola már 1880 ban kezdte meg 

nagymérvű kutatásaít, a melyekről majdnem biztosság- 

gal következtethető, hogy a hires Apolló-templom fel- 
kutatására fognak vezetni. Valószínü tehát, hogy a 

franczia képviselőház meg fogja szavazni említett 

czélra a 400,000 franknyi összeget, mert ez által 

nemcsak biztosítva marad a görög földön a franczia 

tudományosság tekintélye, hanem meggátoltatik egy- 

uttal az, hogy a delfii ásatásokat a már működésbe 

lépett amerikai, vagy pedig a csak nemrég alapított 

athoni német iskola vegye kezébe. 

Tolsto) mint községi csordás. Tolstoj, a hires 

regényiró, röviddel ezelőtt véletlenül jelen volt egy 

gyülésen, melyet a Hosni-joljeni parasztok a végből 

tartottak, hogy megválaszszák a községi pásztort. A 

falu parasztjai nem tudtak azonban közös megálla- 

podásra jutni. Tolstoj a vitatkozás figyelmes hallga- 

tója, ekkor azt ajánlotta, hogy válaszszák meg őt 

csordásnak. Igérte a reábizandó munka szígoru tel- 

jesítését; fizetést pedig nem is kért ennek fejében. 

Felszólalását eleinte néma csend követte, majd meg- 

szólalt egy hang; megkérdezvén a gróftól, vajjon illő-e 

hozzá ily munkát teljesiteni s hogy képes volna-e 
e faladatnak megfelelni ? Tolstoj önérzetében meg- 

sértve, keményen replikázott s biztosította az egybe- 
gyűlteket, hogy teljes megelégedésükre fogja a csor- 

dási teendőket teljesíteni. A falu lakossága csakugyan 

eleget tett a gróf ohajának. Tolstoj másnap regge 
nagy lelkesedéssel látott munkája teljesítéséhez, de az 

eredmény legkevésbbésem fellet meg a várakozásnak. 

A falu csordáját ugyanis jókor reggel szokták lege- 

lőre kihajtani, ámde az iró csordásnak meg van az 
a rossz szokása, hogy későn szokott fölkelni, mely 

körülmény nagy hátrányára szolgált a reá bizott 
marháknak, Hivatalbeli elődje a falun végig kürtöl- 

ve, terelte össze a jószágot. Tolstoj pedig a kastély 
udvarába hajtatta a felügyeletére bizott állatokat, 
melyeket azután a későbbi órákban kihajtott a lege- 
lőre. A falu parasztjai végre megsokallották a dol- 

gott s új gyülést híván össze, felszólitották Tolstojt, 

hogy mondjon le állásáról. Tolstoj sokáig vonakodott, 
de végre önérzetében halálosan sértve, kénytelen volt 
engedni. 

Irodalom. 

A ,Mátyás Diák2 czímű, közkedvelt és leg- 
olesóbb magyar élezlap - a mely a bécsi ,Kikerikit" 

van hivatva az országból kiszorítani - mindinkább 

tartalmasábbá és tetszetősebbé válik. Nagy előnyére 

történt a lapnak hogy a Wodianer F. és Fiai hir- 

lap- és könyvkiadó czég tulajdonába ment át, mert 

azóta sokkal finomabb papiron nyomják és képei ver- 

senyeznek a legelső élezlapok rajzaival. A ,Mátyás 

Diák" az aktualis eseményeken kívül ad humoreszke- 

ket, illusztrált adomákat, a nevettető, jóizü dolgok 

egész halmazát. A ,Mátyás Diák*-ot Murai Károly, 
az ismert humorista szerkeszti, a kinek a ,Huszár- 

szerelem" cz. vigjátéka a napokban a nemzeti szin. 

házban nagy tetszéssel került szinre és a ki mellé 

munkatársakul a fegelső irók csoportosulnak. A ,Má- 

tyás Diák? előfizetési ára negyedévre csak egy forint 

s a lap bármely paptól kezdve megrendelhető. A ki- 

adóhivatal (Budapest, Sarkantyús-uteza 3. sz.) ingyen 

és bérmentve készséggel küld mutatványszámokat. A 

Mátyás Diák*-ot, a mely hézagot tölt be és a mely 

minden család asztalán helyet foglalhat, 
ajánljuk. 

melegen 

Határídő- - és sürgetési napló" 1891- -re, kir. és köz 
ségi biróságok, közigazgatási és pénzügyi hatóságok, 
kincstári ügyészségek, ügyvédek, kir. közjegyzők és 

birósági végrehajtók számára, mely a nagyméltóságu m. 
kir. igazság- és belügyminister urak által 33,429/889. 
I. M. és 40183-889. B. Ü. eln. sz. a. körrendelettel 

mint czélszerü az alantos hatóságoknak ajáunltatott, 

több ltekintélyes igazságügyi és közigazgatási főbb 
tisztviselők véleményével pedig támogattatott, f. hó. 

25 én 93 iv terjedelemben, izléses kiállttásban, erői 
vászonkötésben meg fog jelenni és szerzője Somlyós 

V. Ignácz birósági végrehajtónál Komáromban 
megrendelhető. Ára 2 frt. 

Brassói vasútforgalom. 
Vonatindulások. 

Budapest felé: vegyesvonat reggel 4 órakor; 

gyorsvonat délután 2 óra 43 perczkor; személyvonat 

este 10 óra 32 perczkor. 

Bukarest felé: személyvonat reggel 5 óra 30 
perczkor; gyorsyonat délután 2 óra 33 p. -kor; i vegyes- 
vonat délelő et 9 óra 48 perczkor. 

Vonatérkezések. 
Budapest felől: személyvonat reggel 5 óra 20 

perczkor; gyorsvonat délután 2 óra 23 p.-kor; ; vegyes- 
vonat este 10 óra 31 perczkor. 

Bukarest felől; gyorsvonat délután 2 óra 13 

perezkor; személyvonat este 7 óra 21 p.-kor; vegyes- 

vonat délután 5 óra 50 perczkor; pénteken eggel 
óra 23 perczkor különvonat érkezik Predeálról. 

Brassói piaczi árak. 

– aAz első erdélyi bank jelentése: — 

Brassó, 1890. november ha28 én. 

Román papirpénz a 20 frank 905 vétel 9.08 eladás 
,ezüstpénz a 20 , 9- ,o04, 

Napoleond'or (aranypénz) . 07, 10, 

Török lira .1033 , 1049, 

Arany . . 538 , 542, 

Orosz papirrubel 134.- , 136- , 

A szerkesztésért felelős : 
Dr. ajna Cabor. 

Társszerkesztő: 
Kis-Küküllőm. részéről: Gyöngyössy István (D.-Szt.-Márton 

Laptulajdonos: Harmath Lajos. 

HIRDETMENYEK. 
Tudatom 

a nagyérdemt kezörségel hogy 

ügyvédi irodámat 
Brassóban, 

nagy piacz, Virágsor 16. sz. a. I. 
emeleten megnyitottam. 

Dr. Papp Árpád, 
(33) 3-3 köz- és váltóügyvéd. 

Sz. 1020.–1890. tlikkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 

A hosszuaszói kir. járásbiróság mint 
telekkönyvi hatóság közhirré teszi, mi- 
szerint a nagy-szebeni ,Albina" taka- 
rék és hitelintézet végrehajtatónak, S a- 
martian Petru, Boldizs Vaszilie 
és Grinti a György végrehajtást szen- 
vedők elleni 250 frtt 50 kr. tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a hosszuaszói kir. járásbiróság területén 
fkvő Pánádi község 206. számu telek- 
jegyzőkönyvében A 1! rendszám alatt 
foglalt és Samartinean Petru, Boldis Va- 
szilie és Grintea György tulajdonát ké- 
pező s összesen 610 frtra becsült ingat- 
lanra az egyenkénti becsérték mint meg- 
állapított kikiáltási árban az egyenkénti 
árverést elrendelte, és hogy ezen ingat- 
lanok az 1890. évi deczember hó 13-ik 
napj: án délelőtti 9 órakor Pánád köz- 
ség házánál megtartandó nyilvános árve- 
résen a megállapított kikiáltási áron alól 
is el, fognak adatni. 

Arverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100,-át készpénz- 
ben,. —- vagy 1881. évi LX. törvénycezikk 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881 évi november hó 1-én 3333. 

tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. cz. I70. S-a ér- 
telmében a bánatpénznek a biróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerü elismervényt átszolgáltatni. 

Hosszuaszó, 1890. julius hó 14. 
A kir. járásbiróság m. telekkönyvi hatóság. 

Kelemen, 

(31) 1—1 kir. járásbiró. 

Butor üzlethelyiség- 
változás. 

Alólirott értesitem a nagyérdemü 
hogy butorüzletemet a á 

Kapu-utcza 48. sz. alatti saját há 
zamba helyeztem át, a hol minden- 
nemü butorokkal a legjutányosabb 

közönséget, 

árért szolgálok. 

Teljes tisztelettel 

1) 9—10 PAPP FERENCZ. 

Sz. 456.–1890. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirt birósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezen- 
nel közhirré teszi, hogy a segesvári kir. 
járásbiróság 2131./1890. 
által a 
ken Creditverein" 

sen 45 forint 35 kr. perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégitési Eébvetelés a 
alkalmával biróilag lefoglalt és 630 frtra 
becsült 2 ló, 4 csikó, 2 tehén és 4 tulok- 
ból álló ingóságok nyilvános árverés ut-ae 

szám alatt kelt igazságügyministeri ren- jánel fognak adatni. 
delet 8 §-: rában, kijelölt óvadókképes ér- Mely árverésnek az 2735./1890. szá- 

számu végzése 
„Sehássburger Spar- u Hypthe- 

végrehajtató javára, a 
Kis György s társa ellen 400 frt tőke, a 
ennek 1887. évi február hó 17. napjától 
számitandó 89 kamatai és eddig össze- 

mu kiküldetést rendelő végzés foly tán a 
helyszinén, vagyis Nagy Bonon végr. szen- 
vedő lakásán leendő eszközlésére 1890. 
deczember hó 5-ik napjának délelőtti 9 
órája határidőül kitűzetik és ahhoz venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingósá- 
gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.- 
ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet igé- 
rőnek, becsáron alól is el fognak adatni, 

hivatnak, miszerint jogaikat az emlitett 
törv.-czikk 111. és 112. S§SS-ai alapján az 
árverezés megkezdéseig érvényesitsék. 

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. törv.-czikk 108. §-ban 
megállapított föltételek szerint lesz fize- 
tendő. 

segesvár, 1890. november hó 18. 

Fodor Árpád, 
(44)1-1 kir. birósági végrehajtó. 

a ekel elsőbbségi igénylők pedig fel- 

Vár-utcza 51. 

ajánlja legcsinosabban 

kályhákat. 

és bádogosmunkákat, 
e tyüket és ajtórugókat. 

- 

solid kivitelben. 

Gy ári 

lnam Mltal 
lakatosmester 

3s takaréktüzhely-opeoialista 
Brassóban, 

fölszerelt takaréktűzhely-raktárát 
és cserébe vesz ócska takaréktűzhelyeket, valamint öntött 

Jutányos árak mellett szállit épületlakatos-, rácsozat- 
továbbá különféle szerkezetü szellen- 

Folyton raktáron tart mindenféle electro-tech- 
nikai alkatrészeket és elvállalja azok berendezését, 

árak mellett különféle 

szinü csiszolt kályhacsempék, 
kemencze -sarokrészek 

találhatók 
mindig nagy á 

(új) szám alatt 

Brassó, nyomatott ALEXI könyvnyomdája 


